
ATA DA 118ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 11 DE DEZEMBRO DE 2019 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – 
Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 
Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe Estevão – 
Fernando Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz 
- Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia – 
Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Marcius 
Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler – 
Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 
– Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta – Nilso Berlanda - Paulinha - Ricardo Alba 
- Rodrigo Minotto – Romildo Titon – Sargento Lima 
- Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

                     Mauro de Nadal 
         Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Tece 

comentários a respeito do tema violência, sendo 
que acompanhou, na presente data pela manhã, 
reunião na Comissão de Direitos Humanos, e diz que 
a impunidade é, sem dúvida alguma, o motivador 
máximo da violência em nosso País.  

 Argumenta que, por vivermos em uma sociedade 
onde o interesse puramente político de combater os 
resultados, e tão somente os resultados, nada mais 
do que isso, jamais se combate as causas, mantendo 
os resultados, assim criando problemas insolúveis 



por meio de um emaranhado de leis inócuas, bem 
como posteriormente vende-se a solução do problema 
com demagogia. Assim, solicita que as pessoas 
reflitam sobre o que foi aludido para quando 
desejarem combater a violência. 

 Ao mencionar a violência contra as mulheres, 
cita dados numéricos de presos que foram soltos 
quando da soltura do Lula, sendo que alguns 
cometeram crimes contra a vida. Questiona se o 
Estado está realmente preocupado com a segurança 
do cidadão, devido à discussão da prisão em 
segunda instância, porque juntamente com o Lula 
outros quase cinco mil presos foram soltos. 

Comenta que os aprovados no último concurso da 
Polícia Militar de Santa Catarina não podem 
trabalhar, porque perdem suas vagas no concurso, e 
que a demora de suas nomeações tem por base a 
impunidade. 

 Assim, afirma que os representantes do povo 
trabalham com as leis, devem legislar e fiscalizar 
o Executivo, porque a certeza da impunidade é que 
gera violência. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 
Menciona uma positiva alteração no Projeto de Lei 
6.160/2019, do Congresso Nacional, que estaria 
prejudicando a inclusão de pessoas com deficiência 
no mercado de trabalho. Comenta que esta medida 
aplica multas, no valor de dois salários mínimo, 
para empresas que não contratarem pessoas com 
deficiência, trocando os postos de dignidade 
destas pessoas por dinheiro para o Governo 
Federal. Acrescenta que após muitos esforços de 
lideranças contrárias a esta lei, o Governo 
decidiu dialogar sobre este regime de urgência. 
Também argumenta que o papel do governo é 
estimular que a pessoa com deficiência possua um 
emprego, tenha dignidade e contribua com a 
Previdência. 

Comenta que o atual governo deu uma guinada 
para a extrema direita, excessivamente liberal, 
prejudicando a parte social, que necessita de 
políticas públicas. Para embasar seu argumento, o 
deputado faz citação do jornalista José Álvaro 



Moisés, no jornal Estadão, dizendo que “só uma 
frente democrática acaba com a polarização”. 

Lamenta o exemplo do Chile, onde zerou o 
déficit da previdência, mas trouxe sérios efeitos 
colaterais, e cita o exemplo dos idosos em 
situação de miséria, causando, inclusive, casos de 
suicídio. 

Finalmente, o deputado apela para que haja 
mais olhares para a parte social, que o combate à 
pobreza seja prioridade no País, e solicita aos 
demais deputados que sejam moderados, para que o 
resultado seja uma melhoria na economia e também 
priorize as pessoas menos favorecidas. 
[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Comunica 
importante reunião na Alesc, com a presença do 
Secretário da Fazenda, Paulo Eli, e demais colegas 
Parlamentares, principalmente Deputados da 
Comissão de Finanças e Tributação. Destaca que a 
mesma foi histórica para a Casa, devido à 
transparência, a forma como a comissão debateu com 
o secretário, informando que muitos benefícios 
concedidos e contratos firmados por governos 
anteriores não foram publicados e nem chegaram ao 
conhecimento da sociedade catarinense. Salienta 
que o que é público tem que ser público, o cidadão 
tem que ter informações. Anuncia o fim dos 
incentivos fiscais de gaveta,  e a redução do ICMS 
de 17% para 12% para as vendas da indústria no 
território Catarinense. Diz que se sentiu muito 
satisfeito pela forma aberta, democrática, em 
ouvir as empresas do estado apresentando demandas 
justas, legítimas ao secretário e à Casa. Elogia o 
fato de o estado estar contribuindo para que haja 
desenvolvimento econômico para as empresas 
instaladas e as que estão se instalando em Santa 
Catarina, e também pelo compromisso e motivação de 
todos os envolvidos a ajudar o estado a crescer, 
trazendo renda, emprego e desenvolvimento. Cita 
que a reunião foi marcante, fortalece a Assembleia 
Legislativa, valoriza a atuação de todos, e coloca 
frente a frente o setor produtivo para dialogar 
com o Governador. 



 Finda, afirmando que o solo catarinense está 
atraindo empresas pela segurança jurídica que 
proporciona, e que já somos a sexta economia do 
Brasil, também está se sentindo orgulhoso pela 
postura da administração estadual.  [Taquígrafa: 

Ana Maria]  

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Conta 
que há cinco meses acreditou na palavra do 
Governador do Estado, quando ele se comprometeu a 
enviar para a Assembleia Legislativa um Projeto de 
Lei fundamental para o financiamento da política 
cultural, que é a recriação do Fundo Estadual da 
Cultura. 

Relata que o governo, por meio da Casa Civil, 
prometeu enviar até o recesso do presente ano o 
referido projeto de lei. Rememora Audiência 
Pública, em abril deste ano, que definiu, entre os 
encaminhamentos, a construção de duas ferramentas, 
o novo Fundo de Cultura e a Lei do Mecenato. 
Informa que foi estabelecido prazo para o envio do 
projeto do Fundo de Cultura até o recesso de 
julho, porém nada aconteceu. Alega que a Lei do 
Mecenato também não sairá do papel enquanto o 
governo não regulamentar esta lei, já aprovada 
pelo Parlamento. 

Apela ao governo pela atenção e respeito que 
merecem a cultura no estado de Santa Catarina, 
dizendo que ainda há tempo para a aprovação dos 
referidos projetos. [Taquigrafia: Roberto] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PP 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Celebra o Dia do Engenheiro, comemorado no dia 11 
de dezembro, e expressa orgulho por fazer parte 
desta categoria. Diz que o engenheiro é o 
profissional capaz de transformar sonhos em 
realidade. 

Discorre sobre a importância da profissão para 
o atendimento das demandas sociais, por meio da 



construção e da melhoria da qualidade de vida das 
pessoas. 

Menciona a engenharia pública, voltada às 
comunidades que muitas vezes não possuem recursos 
para seus planejamentos, evitando problemas 
futuros de construções mal edificadas e estruturas 
públicas, como ruas e pontes mal dimensionadas. 
Relembra a imagem da Deusa Romana Minerva, a qual 
representa todas as engenharias, símbolo de 
sabedoria, das ciências e das artes, ilustrando a 
habilidade para soluções práticas, capacidade de 
reflexão, o amor, a beleza e a perfeição. 

Finda, dizendo que a engenharia é uma fábrica 
de sonhos, a partir dos quais o engenheiro traça 
um risco no papel, calcula, dimensiona e apresenta 
soluções que oferecem valiosos benefícios à 
sociedade. [Taquigrafia: Roberto] 

   
Partido: MDB 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Orador) – Comenta que 

o tema mais debatido no Parlamento, ao longo do 
ano, foi sobre os incentivos fiscais. Diz que 
todas as audiências públicas culminaram em um 
grande benefício para o Estado e a sociedade 
catarinense.  
 Ressalta a diminuição do imposto para a 
indústria, que neste ano o Governo do Estado 
trouxe como pauta um projeto que dará oportunidade 
às mesmas de comercializarem no território 
catarinense competitivamente, pois hoje de forma 
injusta a tributação para vender a produção no 
estado é de 17%, enquanto a nossa indústria para 
vender nos demais estados da federação paga 12%. 
Com isso, se movimentará mais a economia e cria a 
expectativa de mais empregos gerados, sendo um 
grande ganho para Santa Catarina.  

 Lembra que protocolou um projeto que tem como 
bandeira a agricultura e a bacia leiteira do 
Estado, permitindo a esses agricultores um aumento 
no percentual da indenização no abate dos animais 
em caso de doenças como brucelose, tuberculose 
bovina e outras doenças.   

 Diz que o seu gabinete tem pautado o meio 
ambiente como uma meta de trabalho, e dentre 



vários projetos em que obteve êxito, traz o 
“Projeto Recolhe”, que recolhe animais abatidos de 
médio e grande porte, dando uma destinação 
correta.  

 Informa que nesta semana lançou um projeto, 
com a parceria de estudos da UDESC, que busca dar 
a direção correta ao lixo orgânico produzido no 
dia a dia. Diz ter feito um projeto experimental 
nesta Casa, que será monitorado pelos próprios 
servidores, e de forma prática, dando destinação a 
estes resíduos. E, após testado e aprovado, tem a 
intenção de levar este projeto às escolas do meio- 
oeste, para que as crianças aprendam desde cedo a 
dar o destino correto a este lixo. Faz exibição de 
um vídeo que ensina de forma simples como 
reutilizar estes resíduos orgânicos.  

 
 Deputado Fernando Krelling (Apartenate) – 

Parabeniza o deputado pela ação, e diz que o mesmo 
está pensando fora do gabinete, que esta ação 
poderá alcançar no futuro os demais municípios.  

 
 Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado e diz que todos os gabinetes poderiam 
pensar em aderir, e isto deveria ser um projeto 
piloto da própria Assembleia. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

Partido: PL 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Referencia a reunião da Bancada do Oeste realizada 
no dia presente, trazendo como tema a precária 
situação das rodovias estaduais no oeste 
catarinense. Sobre essa questão, diz que recebe 
diariamente vídeos, ilustrando a condição 
avassaladora de tais estradas, e noticia que o 
material é enviado ao Secretário de 
Infraestrutura, e que as situações mais graves são 
encaminhadas ao Governador e ao Secretário da Casa 
Civil. 

Dando continuidade ao assunto, informa que a 
Deputada Marlene Fengler esteve em Brasília para 
tratar da drástica situação das rodovias federais, 
e cita a BR-158, considerada a pior rodovia de 



Santa Catarina, a BR-470 continua em obras, e a 
BR-163 encontra-se totalmente parada. Por conta da 
gravidade da situação das referidas rodovias, 
enuncia que as associações empresariais, 
comerciais e as lideranças estão se manifestando 
nas rodovias, e ratifica seu apoio ao movimento. 
Alega que nunca a Bancada do Oeste se omitiu, mas 
esteve reivindicando em Brasília, dialogando com 
representantes do DNIT, e buscando soluções para 
as rodovias. 

Esclarece que as rodovias federais são de 
responsabilidade do Executivo, do Governo Federal 
e a fiscalização, a denúncia, a cobrança é de 
competência dos Deputados Federais e Senadores, 
reforçando que a Bancada Estadual nunca se omitiu 
a quaisquer reivindicações em prol do povo 
catarinense. 

Termina a sua fala, aludindo o assunto trazido 
pela deputada Luciane Carminatti, na reunião da 
bancada, sobre os constantes assaltos na BR-153, 
em ônibus, conduzindo comerciantes para compras em 
São Paulo. Comenta que devido a tais ocorrências a 
Bancada do Oeste pediu apoio das Polícias Federal, 
Civil e Rodoviária, posicionando-se           
inadmissível que tais comerciantes viajem com 
dinheiro para pagar compras efetuadas, e sugere o 
uso de cartão de crédito na transação comercial 
para evitar tais fatalidades.   

 
Deputada Marlene Fengler (Aparteante) - 

Parabeniza o deputado pela manifestação, e comenta 
que, na data presente, a Bancada do Oeste discutiu 
novamente a questão das rodovias, especificamente 
sobre a paralisação da BR-163. Quanto à reunião 
realizada em Brasília, informa a participação de 
15 parlamentares, revindicando a liberação de 
recursos para as BRs-282 e 163. [Taquígrafa: 

Elzamar]                        
 

Partido: PSD 
DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) – Comenta 

que esteve em Brasília, discutindo com os 
deputados federais da região oeste de Santa 
Catarina para que se mantenham os R$ 100 milhões 



consignados para a BR-282, pois há risco de não 
serem aprovados por se tratar de recursos 
discricionários. 

Também tratou com o DNIT e a Deputada Caroline 
de Toni sobre a BR-163, que possui R$ 50 milhões 
também consignados e discricionários. Afirma que 
apresentou vídeos e fotografias sobre a situação 
da rodovia, e informou ao presidente do DNIT, 
Antônio Leite, que há uma iniciativa das 
associações e entidades representativas que 
exigirão as obras já acordadas. 

Registra que também encaminhou estas demandas 
para o Ministro da Casa Civil, Onyx Lorenzoni, com 
a intenção de reforçar a importância das obras nas 
BRs citadas, que representam 70% das exportações 
de Santa Catarina. 

Informa que, no dia anterior, comemorou-se 50 
anos de formação do curso de Engenharia na UFSC, 
do ex-Deputado Lício Mauro da Silveira, que dá o 
nome à Escola do Legislativo, e que deixou um 
legado ao Estado de Santa Catarina. Referencia 
também que, na mesma turma de formandos do 
deputado Lício, estava uma das primeiras 
engenheiras da UFSC, a senhora Luiza Maria Amorim. 

 
Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada por trazer relevante 
assunto, e espera que o estado seja beneficiado 
pelo Governo Federal sobre as demandas propostas 
em prol do Estado e do País. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

Partido: PSD 
DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Discorre 

sobre a questão da competitividade no Estado e 
ressalta a falta de investimentos federais para a 
área de infraestrutura nos últimos anos em Santa 
Catarina. 

Relata que no dia 10 de dezembro, por meio da 
Comissão de Finanças, foi alcançado o consenso 
entre atividade econômica, representada pelos 
empresários, Assembleia Legislativa e Governo do 
Estado acerca das questões tributárias. Afirma ser 
um motivo de comemoração e rememora as distorções 



relacionadas aos incentivos fiscais que 
aconteceram no início do novo governo. Informa que 
as novas medidas vão estar nos relatórios dos 
Projetos de Leis n.s: 435/2019 e 458/2019. 
Menciona declaração do secretário Paulo Eli, que 
falou da importância dos 40 deputados estaduais 
para a correção de eventuais distorções 
governamentais. 

Destaca o avanço gerado pelos debates entre os 
poderes Executivo e Legislativo, na questão da 
competitividade, geração de empregos, aumento na 
arrecadação e restabelecimento da segurança 
jurídica. [Taquigrafia: Roberto] 

  
 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Suspende a sessão até às 16h, horário reservado à 
Ordem do Dia.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Reabre a 
sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

 A Presidência coloca, ex officio, em: 
 Discussão e votação em turno único o Projeto 

de Lei n. 0470/2019, de origem do Governo do 
Estado, que dispõe sobre o ingresso de bovinos e 
bubalinos no Estado de Santa Catarina, e 
estabelece outras providências.  

 Conta com parecer favorável das Comissões de 
Constituição e Justiça; de Agricultura e Política 
Rural; e de Turismo e Meio Ambiente.  

 Em discussão. 
 Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados Moacir Sopelsa, José Milton Scheffer e 
Valdir Cobalchini.  

 Em votação. 
 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
 Aprovado. 
 A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário aos Projetos de Lei n.s: 0143/2019; 
0250/2019; 0312/2019; 0358/2019 e 0524/2015. 



Igualmente, comunica que a comissão de 
Finanças e Tributação apresentou parecer contrário 
ao Projeto de Lei n. 0072/2018. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0042/2017, de autoria da Defensoria 
Pública, que dispõe sobre a concessão mensal de 
auxílio-alimentação por dia trabalhado aos membros 
e servidores da Defensoria Pública do Estado de 
Santa Catarina e aos integrantes do Corpo 
Temporário de Inativos da Segurança Pública 
(CTISP) que estejam prestando serviço à 
Instituição. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
supressiva. 

 Conta com parecer favorável da Comissão de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados: Jessé Lopes, Maurício Eskudlark, 
Sargento Lima, Luciane Carminatti, Bruno Souza, 
Milton Hobus e Paulinha.  

Em votação. 
Encaminharam voto contrário os srs. Deputados: 

Jessé Lopes, Bruno Souza e Marcius Machado. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado com os votos contrários dos srs. 

Deputados Jessé Lopes, Marcius Machado e Bruno 
Souza. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0203/2019, de autoria do Deputado João 
Amin, que altera o art. 2º da Lei nº 17.386, de 
2017, que institui a Semana do Resgate Cultural 
Regional no Estado de Santa Catarina, com o fim de 
acrescentar o resgate da tradição oral. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 
Desporto. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

João Amin.  



Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado com o voto contrário do sr. Deputado 

Bruno Souza. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0339/2019, de autoria do Deputado 
Rodrigo Minotto, que altera o Anexo II da Lei nº 
17.335, de 2017, que consolida as leis que dispõem 
sobre a instituição de datas e festividades 
alusivas no âmbito do Estado de Santa Catarina, 
para instituir a Semana Estadual dos Objetivos do 
Desenvolvimento Sustentável. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
modificativa. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 
Ambiente. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado com o voto contrário do sr. Deputado 

Bruno Souza. [Taquígrafa: Sílvia] 
Neste momento, a Presidência encerra a 

presente sessão, convocando outra, extraordinária, 
para às 16h29, dando prosseguimento à pauta da 
Ordem do Dia. [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

    
 
 


